

阻力模型:农村剩余劳动力逆向流动的微观经济学分析

刘根荣

摘要:农村剩余劳动力如何向城市转移是发展经济学研究的重要内容,也是建设社会主义新农村面临的一个紧迫课题。以往的研究是基于“二元经济”模型下劳动力转移的宏观经济学研究,缺乏劳动力个体行为机制的经济学分析,因此不能解释我国现阶段出现的农村剩余劳动力的“逆向”流动现象。而本文利用效用函数等基本微观经济学工具对劳动力流动的根本动力机制进行分析,提出了劳动力逆向流动的阻力模型,研究结果认为空间阻力、信息阻力、能力阻力、风险阻力、价格阻力、政策阻力、心理阻力七方面是“民工荒”的微观成因,为了妥善解决民工荒问题,我们应当完善劳动力市场信息、加强农民工的教育与培训、规范员工行为、给予农民工“市民待遇”、关爱农民工心理健康等。

关键词:农村劳动力 流动阻力 阻力模型

一、问题的提出

在发展中国家现代化、工业化、城市化的过程中如何“消化”农村剩余劳动力的问题一直是发展经济学研究的一个重要内容,也是建设社会主义新农村面临的一个紧迫课题。“二元经济”理论是现代国内外学者对劳动力流动机制的研究基石。刘易斯(1954)在《劳动无限供给条件下的经济发展》一文中首先提出“二元经济”理论,后来经过刘易斯本人的一再诠释(1958、1972、1979),以及费景汉和拉尼斯(1964)、哈里斯和托达罗(1970)、乔根森(1961)、拉克西特(1982)等众多学者的相继发展,现已成为发展经济学的重要理论。这一理论认为,劳动力会从低边际用途向高边际用途——或者说从传统部门向现代部门、从农业向工商业、从农村向城市转移。但不同学者在对劳动力流动机制的具体阐释上存在差异,在发展经济学中主要有两种典型的劳动力转移模式,即刘易斯(W.A.Lewis,1954)模式与哈里斯-托达罗(J.R.Harris-M.P.Todaro,1970)模式。

刘易斯模式的前提条件是:农业部门有大量的剩余劳动力,边际生产力趋向于零,人均生产量与该部门的最低生活水平相等。刘易斯模式的劳动力转移机制是:在工业化的初始阶段,只要工业部门能够

提供最低生活水平以上的实际工资,农业部门就能够向工业部门无限供给劳动力,而工业部门在这一过程中得到发展。这样,直到农业部门的边际生产力增大,从而使实际工资上升至与工业部门实际工资相等时,劳动力的转移结束。

从哈里斯-托达罗模式来看,劳动力流动的根本动力主要是客观存在相对经济利益的驱使。该模型假定:劳动力的流动是人们对城乡预期收入差距的反应,而不是对实际收入的反应。因此,该模型可以表示为: $M=h(pW_u-W_r)$,其中M表示某一时期从农村到城市的人口迁移数; W_u 为城市收入; W_r 为乡村收入;p为找到工作的概率,此概率取决于城市人口失业率;h为潜在移居者的反应率。哈里斯-托达罗模式的劳动力转移机制是:只要工业部门的预期工资高于农村部门的工资,农村劳动力就会向工业部门转移;随着劳动力转移人数增加,工业部门失业率上升,预期工资随之下降;当预期工资下降到与农业部门的工资相等时,农村劳动力向工业部门转移就停止。

这两种劳动力转移模型对劳动力转移的动力机制的解释都存在缺陷。首先,刘易斯模式把劳动力流动机制简单地归于两部门间的工资率差异;而哈里斯-托达罗模式把劳动力的流动动力仅归于城乡

预期收益的简单比较,都属于无迁移成本情况下的劳动力流动。其次,两模型都把劳动力市场同质化,没有考虑人力资本禀赋不同的农村剩余劳动力流动机会不同。最后,两者没有考虑劳动力作为“人”的特性而不同于其他物质性生产要素的特点,忽视了劳动力流动的心理成本。

总之,劳动力无限供给模型缺乏从微观层次上对农村剩余劳动力的流动机制的深入分析。因此,本文将通过构建劳动力流动的阻力模型,从效用函数等基本微观理论工具出发,来阐释劳动力流动的微观机制,剖析影响劳动力流动的阻力因素。

二、劳动力流动阻力模型的构建

(一) 农村劳动力流动的效用函数模型

农村劳动力流动意愿取决于在家务农与进城务工两种就业方式带来的财富效用水平的比较。但为了分析的方便,我们把在家务农的劳动力就业方式能够取得的最大净收入作为进城务工农村劳动力的机会成本。因此,农村劳动力的流动意愿只取决于进城务工的预期效用水平。假设农村劳动力进城意愿的阈值即最低效用为 U_0 ,而且阈值 U_0 与农村劳动力的初始财富量 (W_0) 有关;预期效用为 U^e ,那么只有当预期效用水平 $U^e > U_0$,农村劳动力才会产生现实的流动。也就是说,在某个劳动者进城意愿的阈值即最低效用为 U_0 既定的情况下,若其进城务工的预期效用水平 U^e 越高,则其进城务工的积极性越高。

效用的大小由劳动者的偏好(用效用函数 f 表示)以及财富量大小 W 决定, $U=f(W)$,且 $f(W)$ 是递增函数。财富量大小取决于农村劳动力的初始财富量 (W_0) 及其进城务工的预期净收入 (W^e), $W=W_0+W^e$,则 $U^e=f(W_0+W^e)$ 。我们假设流动人口的初始财富量为零,即 $W_0=0$,那么财富的大小主要由劳动力流动的预期净收入 W^e 决定,即 $U^e=f(W^e)$;同时可以推知农村劳动力进城务工意愿的阈值即最低效用为 $U_0=f(W_0)=0$ 。因此,农村劳动力流动的前提条件简化为: $U^e > 0$,即 $f(W^e) > 0$,也就是只要 $W^e > 0$ 即可。

预期净收入 W^e 是由农村劳动力进城务工的预期总收入 TR^e 与其在流动过程中产生的总成本 TC 决定, $W^e=TR^e-TC$ 。劳动者的收入预期可以看作是年工资收入预期,显然,劳动者的年工资收入预期是基于对自身就业能力的判断。因此,我们可以直接假设劳动者的预期总收入 TR^e 与劳动者的能

力——即人力资本禀赋 H 以函数 $()$ 形式正相关;且与工资兑付的风险(即工资被拒付或恶意拖欠的可能性)负相关,由此可得 $TR^e=(1-) (H)$ 。而劳动力流动的总成本 TC 主要由交通费用 C_1 、工作搜寻成本 C_2 、进城务工劳动力的时间机会成本 C_3 、城乡生活费用差异的成本 C_4 、心理成本 C_5 组成。

$$\text{即: } TC=C_1+C_2+C_3+C_4+C_5$$

$$\text{故: } W^e=(1-) (H)-(C_1+C_2+C_3+C_4+C_5)$$

农村劳动力向城市流动的前提条件转化为:

$$(1-) (H)-(C_1+C_2+C_3+C_4+C_5) > 0$$

$$\text{即: } (1-) (H) > (C_1+C_2+C_3+C_4+C_5)$$

(1)关于交通费用 C_1 :其大小主要取决于交通路线 L 的长短,即空间距离。一般来说,乘坐相同的交通工具,空间距离越远,交通费用也越大。因此,假设交通费用 C_1 与交通路线 L 以增函数 $f_1(L)$ 形式正相关,则 $C_1=f_1(L)$ 。

(2)关于工作搜寻成本 C_2 :假设工作搜寻成本 C_2 与劳动者所掌握的就业信息量 I 以减函数 $f_2(I)$ 形式呈负相关关系,则 $C_2=f_2(I)$ 。

(3)关于劳动力的时间机会成本 C_3 :是指劳动力在家务农能够取得的最大净收入,这与工农产品的相对价格 P^1 以及农业税费 T 大小有关。工农产品的相对价格 P^1 等于工业品价格 P_1 除以农业品价格 P_2 ,即 $P^1=P_1/P_2$ 。相对价格 P^1 越大,则表示农业生产资料价格越高,相对地,农业产品价格就越低,结果必然导致农民在家务农的净收入下降,进城务工的农村劳动力的机会成本 C_3 也降低。因此,机会成本 C_3 与工农产品的相对价格 P^1 是负相关的。同样的道理,农业税费 T 的大小也与机会成本 C_3 负相关。因此,可以用减函数 $f_3(P^1, T)$ 来表示机会成本 C_3 与相对价格 P^1 、农业税费 T 之间的负相关关系,即: $C_3=f_3(P^1, T)$ 。

(4)关于城乡生活费用差异的成本 C_4 :其大小与城乡消费品或服务产品的相对价格 P^2 有关,城乡消费品或服务的相对价格 P^2 等于城市消费品或服务的价格 P_1^* 除以农村消费品或服务的价格 P_2^* ,即 $P^2=P_1^*/P_2^*$ 。相对价格 P^2 越大,则表示城市消费品或服务价格越高,或者说,农村消费品或服务产品的价格越低,结果必然导致农民的城乡生活费用差异的成本 C_4 越高。因此,可以用减函数 $f_4(P^2)$ 来表示城乡生活费用差异的成本 C_4 与相对价格 P^2 之间的正相关关系,即 $C_4=f_4(P^2)$ 。

(5)关于心理成本 C_5 :劳动力流动的心理成本

是一种隐性成本,容易被忽视。劳动力是具有人格特性的,不同社会环境会给劳动者带来不同的心理感受。由于乡土情深、亲情分隔以及遭受歧视等各种因素会导致进城务工的农村劳动者沉重的心理负担,这种负担我们就称之为心理成本。每个劳动者心理特性不同,对于这些心理因素带来的心理负担也不尽相同,故心理成本难以测定。为分析方便,设心理成本仅与劳动者受公平待遇程度 $(0,1)$ 以减函数 $s()$ 形式负相关,即 $C_5 = s()$ 。

至此,我们可以将劳动力流动的总成本中各成本分项用相应的函数来替代,得到:

$$C_1 + C_2 + C_3 + C_4 + C_5 = \alpha_1(L) + \alpha_2() + \alpha_3(\alpha^1, T) + \alpha_4(\alpha^2) + s()$$

基于上述的分析与假设,我们可以得到在初始财富 $W_0 = 0$ 以及进城意愿的阈值即最低效用为 $U_0 = 0$ 的条件下,农村劳动力进城务工的激励条件:

$$(1- \alpha) (H) - [\alpha_1(L) + \alpha_2() + \alpha_3(\alpha^1, T) + \alpha_4(\alpha^2) + s()]$$

上式左边为预期总收入: $TR^e = (1- \alpha) (H)$; 上式右边为总成本: $TC = \alpha_1(L) + \alpha_2() + \alpha_3(\alpha^1, T) + \alpha_4(\alpha^2) + s()$ 。

而农村劳动力进城务工的意愿可以用前面所提出的 U^e 的大小来衡量,由于 $U^e = TR^e - TC$, 由此,我们得到了关于劳动力流动的预期效用函数:

$$U^e = f(U^e) = f\{ (1- \alpha) (H) - [\alpha_1(L) + \alpha_2() + \alpha_3(\alpha^1, T) + \alpha_4(\alpha^2) + s()] \}$$

该效用函数大小是由空间因素 L 、信息因素 α 、能力因素 H 、风险因素 α^1 、价格因素 (α^1, α^2) 、税费因素 T 、公平因素 α 、偏好因素 $f()$ 共同决定。因此,预期效用函数可以转化为多元函数:

$$U^e = f(U^e) = f(\alpha, H, L, \alpha^1, T, \alpha^2, \alpha)$$

由前面的假设与分析,我们可以推知影响劳动力流动的各种因素与预期效用值的关系。

(1) 空间因素 L 。 $\partial f / \partial L < 0$, 即劳动力流动目的地越远,农村劳动力流动的意愿越小。

(2) 信息因素 α 。 $\partial f / \partial \alpha > 0$, 即掌握的就业信息量越大,农村劳动力流动的意愿越大。

(3) 能力因素 H 。 $\partial f / \partial H > 0$, 即劳动者的就业能力越强,农村劳动力流动的意愿越强。

(4) 风险因素 α^1 。 $\partial f / \partial \alpha^1 < 0$, 即工资兑付风险越大,农村劳动力流动的意愿越小。

(5) 价格因素 (α^1, α^2) 。 $\partial f / \partial \alpha^1 > 0$, $\partial f / \partial \alpha^2 < 0$, 即:工农产品相对价格 α^1 越大,农村劳动力流动的意愿越大;城乡消费品或服务产品的相对价格 α^2 越

大,农村劳动力流动的意愿越小。

(6) 税费因素 T 。 $\partial f / \partial T < 0$, 即农村税费越繁重,农村劳动力流向城市的意愿越大。

(7) 公平因素 α 。 $\partial f / \partial \alpha > 0$, 即对农民工待遇越公平,农村劳动力流向城市的意愿越大。

(8) 偏好因素 $f()$ 。劳动者的个人偏好决定其具体效用函数 $f()$ 形式的选择,从而影响预期效用值。在相同的预期财富量的情况下,风险爱好者的效用大于风险中立者的效用;而风险中立者的效用大于风险厌恶者的效用。因此,偏好因素对劳动者的流动意愿有明显的影。

(二) 从效用函数模型到阻力模型

预期效用函数的构建为农村劳动力的流动意愿提供了一个可能的测度工具。从理论上讲,预期效用函数 U^e 值越大,劳动力流动意愿越强烈。这是对劳动力流动意愿顺向测度方法。但由于效用函数无法确定具体形式,因此,通过效用函数对劳动力流动的顺向测度无法实现数量化,我们可以对劳动力流动进行逆向测度。所谓逆向测度,是指对劳动力流动阻碍作用的测度。引入物理学中测量摩擦系数即阻力系数的概念,我们可以用“阻力系数” k 来测度劳动力流动的受阻程度。而所谓阻力系数反映了劳动力流动的总成本 TC 与预期总收入 TR^e 的比值关系,即 $k = TC / TR^e$ 。由于:

$$TR^e = (1- \alpha) (H), TC = C_1 + C_2 + C_3 + C_4 + C_5 = \alpha_1(L) + \alpha_2() + \alpha_3(\alpha^1, T) + \alpha_4(\alpha^2) + s()$$

$$\text{所以: } k = [\alpha_1(L) + \alpha_2() + \alpha_3(\alpha^1, T) + \alpha_4(\alpha^2) + s()] / (1- \alpha) (H)$$

由于在初始财富 $W_0 = 0$ 以及进城意愿的阈值即最低效用为 $U_0 = 0$ 的条件下,农村劳动力进城务工的激励条件是: $U^e > 0$, 即 $TR^e - TC > 0$, 也就是阻力系数 $k < 1$ 。反之,当 $k > 1$ 时,农村劳动力流动意愿受到严重的阻碍,甚至出现劳动力逆向流动趋势。显然,影响预期效用的因素对阻力系数的大小同样产生影响。相应地,我们总结出农村劳动力流动的七大阻力,并将该研究框架称为劳动力流动的阻力模型。具体而言,七大阻力如下:

(1) 空间阻力。农村劳动力的流动受空间距离的阻碍,流动目的地越远,流动阻力越大。

(2) 信息阻力。农村劳动力的流动受信息的阻碍,劳动力市场信息不对称状况严重制约了劳动力的流动。

(3) 能力阻力。农村劳动力的流动受就业技能阻碍,受教育程度低、缺乏专业技能的劳动者流动阻

力大。

(4) 风险阻力。农村劳动力的流动受工资兑付风险的阻碍,工资被拖欠、被拒付的风险越大,劳动者流动阻力大。

(5) 价格阻力。农村劳动力的流动受工农产品相对价格及城乡消费品或服务产品的相对价格的阻碍,工农产品相对价格越小,农村劳动力流动的阻力越大;城乡消费品或服务产品的相对价格越大,农村劳动力流动的阻力越大。

(6) 政策阻力。由于影响预期效用值的税费因素、公平因素都与政府政策取向直接相关,因此,我们将之合并称为政策阻力。政策阻力包含农业税费政策、城市有关农民工政策对农民工流动形成的阻碍。一般来说,农业税费越高,农村劳动力流向城市的意愿越强,表面上看,流动阻力变小,但实际上这种流动是一种强迫性的流动。另外,农民工在城市所受到的“非市民待遇”越严重,农民工在城市生活成本越高,心理成本越大,农民工流动阻力越大。

(7) 心理阻力。不同社会环境会对劳动者带来不同的心理感受。由于乡土情深、亲情分隔以及遭受歧视等各种因素会导致进城务工的农村劳动者沉重的心理负担,这种负担我们就称之为心理阻力。一般而言,农民工所在城市的社会环境越公平,农村劳动力流动的阻力越小。

三、阻力模型的应用及政策含义

(一) 阻力模型的应用:“民工荒”的分析

阻力模型为我们提供了一个研究劳动力流动的微观经济学框架,可以较好地解释为什么自2004年下半年起,中国在大范围内相继出现了“民工荒”现象的微观机制。这个现象最早出现在珠三角地区,逐渐向沿海的一些地区蔓延。国务院研究室近日发布了《中国农民工调研报告》,对正在城镇务工和返乡农民工进行了问卷调查。这无疑为本文的研究提供了详实的实证资料。根据阻力模型,现阶段农村剩余劳动力流动阻力状况具体分析如下:

1. 空间阻力。从现实情况来看,由于现代交通工具与交通基础设施的发展,空间阻力对劳动力流动影响甚微。调查显示,大中城市特别是东部发达地区吸引了大量的外资,是农民工的主要输入地。2004年到东部地区务工的农民工比上年增加了448万人,增长7.4%,占农民工总量的比重也由上年的68%提高到70%;进入大中城市的农民工占总量的62.4%,比上年提高了1.5个百分点。因此,从空间

阻力来看,农村剩余劳动力流动区位的选择基本上不受空间距离的影响,他们主要流向经济发达地区。

2. 信息阻力。在劳动力市场上,农民工发现和获取劳动力市场的需求信息是弱勢的。表面上,农民工可以通过劳务市场、街头招工广告、电视台报纸的“用工指南”、乡镇干部的代理联系等多种途径和渠道获得劳动力市场需求信息,但目前农民工打工主要依靠传统的血缘、地缘人际关系网络,通过“资深”农民工介绍,一轮带一轮地以滚动方式进城。据调查,通过熟人或亲戚介绍的比例达到60.37%,而通过中介机构介绍和自己应聘的仅占14.20%和12.10%。这种“乡土性劳动力市场”提供的就业信息量很小,而且缺乏连续性、稳定性。这种劳动力市场信息的特征:一是信息量少,内容单调,可靠性差;二是信息源头不活跃也不丰富;三是信息联系渠道少,联系方式单一原始,信息传递过程中信息失真严重;四是信息价值含量低,信息价值转换空间小。因此,农民工就业信息的取得是高成本的,这也是一些地方出现“民工盲流”的重要原因。

3. 能力阻力。相关统计资料表明,我国农村人口平均受教育程度为6.54年,略高于小学毕业水平,农村人口拥有的人力资本低,并且我国农民绝大多数没有受过专业知识与技能的培训。在15~64岁农村劳动力人口中,受过大专及以上学历的不足1%。2001年农村家庭劳动力文化状况如下:接受了大专及以上学历的人口比例为0.46%;接受中专教育的人口比例为2.02%;接受了高中教育的人口比例为9.65%;接受了初中教育的人口比例为48.8%;接受小学教育的人口比例为31.14%;而不识字或识字很少的人口比例为7.69%。正是由于农村流动劳动力的素质普遍偏低,农民工的工作主要集中在劳动时间长、劳动强度大、危险性高的工种,导致农民工收入偏低,不足以支撑其家庭在城市定居生活。被调查农民工的月工资均比较低,主要集中在500元至800元之间。其中,每月收入在300元以下的占3.58%,300元至500元的占29.26%,500元至800元的占39.26%,800元以上的占27.90%。因此,能力阻力是农村剩余劳动力向城市流动受阻的重要原因。

4. 风险阻力。工资兑付的风险主要来自农民工的非合同的就业方式。调查显示,与用人单位签订用工合同的农民工仅占53.70%,没有签订的占30.62%,有15.68%的农民工居然不知道什么是劳动合同。在被调查者中,认为用工合同非常重要和

比较重要的农民工占 20.86% 和 40.67%，认为没有用的占 13.95%。调查显示，农民工工资领取方式主要有两种：一种方式是按月领取，为 60.37%；另一种方式是按年领取，为 28.02%。在被调查者中，基本能按时领取工资的达到 47.78%，有时延期和经常延期的比例达到 35.68% 和 15.68%。据有关部门的不完全统计，到 2003 年底，9400 多万进城务工的农民工，被拖欠的工资已高达 1000 亿元人民币。工资被拖欠、甚至被拒付的风险阻力，严重影响了农民工的收入预期，使得一些辛苦劳作却又无法领取工资的农民工无奈地离开城市。

5. 价格阻力。农村劳动力的流动受工农产品相对价格及城乡消费品或服务产品的相对价格的阻碍，工农产品相对价格越小，农村劳动力流动的阻力越大；城乡消费品或服务产品的相对价格越大，农村劳动力流动的阻力越大。从城乡消费品或服务产品的相对价格来看，由于近年来城市物价上涨，其中房租、医疗价格、外来民工子女借读费等服务产品价格上升较快，农民工的生活成本增大，致使一些农民工选择返乡。而从工农产品相对价格来看，粮食价格有较大幅度上涨，而农资产品价格如化肥、薄膜、种子、农药等价格上升受到政府管制，致使工农产品相对价格变小，农民增加了返乡务农的积极性。

6. 政策阻力。政策阻力包括对农民工的歧视性政策对农民工流动产生的阻碍，以及农村税费政策对农民工的逆向吸引。现行的城乡分割二元户籍制度、教育制度、社会保障制度等都对农民工进行政策性歧视，使农民工难以在城市长久居留。以社会保障制度为例，农民工养老、失业、医疗、工伤、女职工生育保险的参保率分别只有 33.7%、10.3%、21.6%、31.8% 和 5.5%；而农民工的企业补充保险、职工互助合作保险、商业保险的参保率就更低，分别只有 2.9%、3.1% 和 5.6%。^⑩而农村土地承包制度，使他们流则有根、出而能退、进退有路。因此，目前大多数农民工选择“候鸟式”的生活和就业方式。现阶段大力推进的农业税费减免的改革以及粮食“直补”政策，又使得一些农民工纷纷返乡务农。政策性阻力是农村剩余劳动力向城市流动的最大阻力。

7. 心理阻力。农民工的心理阻力来自于工作压力、性压抑、不公平的社会待遇以及乡土情结等情感因素。调查显示，农民工工作的显著特征是劳动时间长，劳动强度大，危险性高。每天工作大多超过 8 小时。在被调查者中，每天工作时间 8 小时以内的仅占 13.70%，8~9 小时之间的达到 40.30%，9~

10 小时之间和 10 小时以上的分别占 23.48% 和 22.50%。调查显示，大多数农民工采取两栖的生活方式。农民工具较强的乡土情结，再加上回乡投资、子女上学等因素，劳动力回流比较明显。有一定积蓄后就返乡的农民工比例为 39.07%，计划在原城市里长期打工的占 8.13%，视工作情况定夺的占 37.48%，积累一定的工作经验后去其他城市工作的占 15.32%。^⑪心理阻力成为农村剩余劳动力转移不可忽视的因素。

所以，从阻力模型来分析，农民工的流动受多种因素堵塞制约，现阶段出现发达地区劳动力的短缺现象，主要是各种阻力导致劳动力流动不畅通所致。一些企业为了解决用工问题，采取了为农民工提供了带薪休假、报销探亲往返车船费、准时发放工资以及提高工资与福利待遇等有效措施，挽留农民工。但从长远看，农民工的流动受到的阻碍重重，单靠个别企业的行为只能解决该企业的燃眉之急，同行业企业可能出现相互挖人的恶性竞争。因此，需要政府相关配套政策解决企业用工短缺问题。

(二) 阻力模型的政策含义

虽然阻力模型是基于对劳动者微观行为机制的考察，但它却不失宏观政策含义，使得相关政策的制订更具有针对性。根据阻力模型分析，为了实现农村剩余劳动力有序地向城市顺利转移，解决当前“民工荒”现象，可以采取以下的政策措施：

第一，完善劳动力市场信息发布渠道，降低农民工的信息搜寻成本。特别是在农村劳动力输出集中的地区，要建立、健全企业用工信息网络，各级政府应积极参与对企业用工信息的收集、整理、发布工作，并通过报纸、电台、电视、互联网等多种渠道公布劳动力市场需求信息。要健全和规范劳动力中介市场，严厉打击发布虚假信息骗取农民工钱财的非法中介组织，鼓励发展各类专业劳动力市场，并严格控制信息价格，降低农民工的信息搜寻成本。

第二，加强对农民工的教育与培训，提高农民工的人力资本积累。目前我国农民工职业培训还未普及，农民工输出数量大，但技能低，劳务收入不高，这是制约农民增收的瓶颈。加强农民工劳动技能培训，实现我国农村富余劳动力顺利转移，将沉重的人口负担转化为人才资源优势，提高农民进军市场的本领，是政府无法回避的问题和亟待落实的任务。

第三，提高《劳动法》执法力度，规范用工行为，降低工资兑付风险。2006 年初出台的《国务院关于加强农民工工作的若干意见》（国发[2006]5 号文

件)提出了要抓紧解决农民工工资偏低和拖欠问题。应严格规范用人单位工资支付行为,建立工资支付监控制度和工资保证金制度,确保农民工工资按时足额发放。严格执行最低工资制度,制定和推行小时最低工资标准。解决农民工工资拖欠问题,不能就事论事,应从法律法规上彻底解决。但值得注意的是,目前我们不缺少法律和政策,关键是执行环节,相关部门应加快落实,在执行上不要“打折扣”。

第四,给予农民工“市民待遇”。消除二元户籍制度,取消就业限制,并在子女就学、社会保障等方面给予农民工平等待遇,以降低农民工在城市的生活成本,减轻其成本负担。在消除二元户籍制度方面,可以考虑建立“农民工身份转换制度”,以在城市工作达到一定工作年限为主要条件,给予农民工城市户籍,从而逐步转换农民工身份。要解决农民工子女义务教育阶段上学困难问题,让每个孩子都有平等接受义务教育的机会。2001年,国家就针对农民工子女教育问题提出了“两个为主”:以流入地政府管理为主和以公办学校借读为主。目前的关键问题是要把政策进一步落实下来,还要通过发展民办教育缓解农民工子女就学难。要解决农民工住房问题,农民必须市民化,应把农民工纳入城市“廉租房”与“经济适用房”保障范围。

第五,关爱农民工的心理健康。为农民工提供健康娱乐活动场所,为夫妻分居农民工提供配偶探亲便利条件,形成尊重农民工的社会氛围,以减轻其心理压力。应该重视农民工的文化权利,包括文化参与权和享受权。建议国家通过强有力的政策和措施,将社会保障、子女上学、文化权利三大核心问题纳入国家立法轨道,过渡期内可考虑先出台一些条例或地方性的法规。政府应调整公共财政政策,建立农民工的文化专项经费,将农民工文化活动经费列入各级政府财政预算。中央和省级政府还可设立“农民工文化发展基金”。

四、结语

本文通过阻力模型来实现对农民工微观行为机制的考察,是从劳动力市场供给的单方面来对农民工流动机制的解释,必然存在视野狭窄的局限性。实际上,劳动力的流动还受到劳动力市场需求因素的影响,如经济快速增长带来的巨大的劳动力需求,以及经济结构调整对劳动力需求产生的结构性变化等因素,都是导致现阶段发达地区劳动力市场出现“民工荒”现象的重要成因。因此,阻力模型只为我们今

后更深入地研究农民工流动机制提供了一个基点,若结合对劳动力需求的研究,将会使该项研究更加深入、完整。基于篇幅关系,相关研究放在以后进行。

注释:

洪银兴 编著:《发展经济学与中国经济发展》,166页,北京,高等教育出版社,2005。

⑩新华社北京2006年4月16日电(记者徐京跃、李菲)国务院研究室最新发布的《中国农民工调研报告》。

郑隆英:《中国农民工弱信息能力初探》,载《经济学家》,2005(5)。

王风:《我国农民收入增长决定因素的经济学分析》,载《经济学家》,2005(5)。

邹薇、张芬:《农村地区收入差异与人力资本积累》,载《中国社会科学》,2006(2)。

资料源于2004年1月10日中央电视台《新闻调查》栏目公布的相关信息。

⑪《代表和农民工的“共同关注”:“幸福指数”在哪里》,来源于<http://finance.163.com>,2006-03-06。

参考文献:

1. 杜鹰、白南生等:《走出乡村——中国农村劳动力流动实证研究》,北京,经济科学出版社,1997。

2. 费景汉、拉尼斯:《劳力剩余经济的发展》,中文版,北京,华夏出版社,1989。

3. 赵树凯:《纵横城乡——农民流动的观察与研究》,北京,中国农业出版社,1998。

4. 辜胜祖:《非农化与城镇化研究》,杭州,浙江人民出版社,1991。

5. 韩俊:《跨世纪的难题——中国农业劳动力转移》,太原,山西经济出版社,1994。

6. 刘易斯:《二元经济论》,中文版,北京,北京经济学院出版社,1989。

7. 洪银兴 编著:《发展经济学与中国经济发展》,北京,高等教育出版社,2005。

8. 王章辉等:《欧美农村劳动力的转移与城市化》,北京,社会科学文献出版社,1999。

9. 张小建等:《中国农村劳动力就业与流动研究报告》,北京,中国劳动出版社,1999。

10. 周其仁:《机会与能力——中国农村劳动力的就业和流动》,载《管理世界》,1997(5)。

11. 郑隆英:《中国农民工弱信息能力初探》,载《经济学家》,2005(5)。

12. 新华社北京2006年4月16日电(记者徐京跃、李菲)国务院研究室最新发布的《中国农民工调研报告》。

13. 邹薇、张芬:《农村地区收入差异与人力资本积累》,载《中国社会科学》,2006(2)。

14. 《代表和农民工的“共同关注”:“幸福指数”在哪里》,<http://finance.163.com>,2006-03-06。

(作者单位:南京大学长江三角洲经济社会发展研究中心博士后流动站 南京 210093
厦门大学经济研究所 厦门 361005)
(责任编辑:Q)